



奋进十五五 实干向未来

2026长沙市两会特别报道

2版 **长沙晚报**

2026年1月8日 星期四

责编/朱秉山 美编/王斌 校读/肖应林

2025年

2025年,全市地区生产总值增长5%左右(预计数,下同)
规模以上工业增加值增长7.5%左右
地方一般公共预算收入增长2.56%

连续18年获评中国最具幸福感城市

举办促消费活动400余场
带动全社会消费超420亿元
社会消费品零售总额增长4.5%左右

新增国家级专精特新“小巨人”企业42家
总数达243家

国家级制造业单项冠军10个
总数达42个

4家企业跻身2025全球独角兽榜单

全市研发经费
投入总量511.56亿元
增长8.2%

有效发明专利拥有量
达8.86万件

“十四五”
地区生产总值
年均增长5.4%左右

五年迈过4个千亿台阶

人均地区生产总值
超2万美元

规模以上工业总产值
突破万亿元

经营主体突破200万大关

新增千亿级园区2家
新增三千亿级园区2家

国家级创新平台总量达152家
新增国家级技术创新中心3家

新组建全国重点实验室35家
数量位居中部城市第2

市级财力用于民生
75%以上

新增城镇就业79.1万人
新增基础教育学位36.51万个

人均预期寿命提升至80.9岁
人均体育场地面积提升至3.42平方米

连续4届获评全国文明城市

制图/王斌

长沙实践迈出坚实步伐 推动中国式现代化

《政府工作报告》
2025年及“十四五”成就回顾

长沙晚报全媒体记者 刘攀

1月7日,长沙市第十六届人民代表大会第六次会议开幕。政府工作报告指出,2025年,全市地区生产总值增长5%左右(预计数,下同),规模以上工业增加值增长7.5%左右,地方一般公共预算收入增长2.56%,连续18年获评中国最具幸福感城市,各项事业发展取得新成效。

1 多措并举稳住经济大盘

●系统性抓好部署推进。抢抓“两重”“两新”等政策机遇,推动经济运行总体平稳、向好向好。全年争取超长期特别国债资金和中央预算内投资102.06亿元、增长52.6%,发行项目类专项债券265.96亿元,直接带动投资超千亿元。

●协同性促进有效投资。省市重点项目、“五个十大”项目均超额完成年度投资计划。海信(长沙)产业园、玉湖冷链(长沙)交易中心、蓝思智能制造产业基地、高薪创投超精密高端制造产业基地等一批重大产业项目投产达效。新引进2亿元以上重大项目230个。新注册湘商回归企业220家,校友回湘到位资金332亿元。

●创新性推动消费扩容。大力实施提振消费十大行动,放大“湘超”赛事、会展活动带动效应,举办促消费活动400余场,带动全社会消费超420亿元,社会消费品零售总额增长4.5%左右。口岸入境国外游客数居中部城市首位,入选“2025全球100目的地”、全国假日旅游热门城市前10。

●针对性稳住外资外贸。深入开展生产型企业在出口提升行动,支持长沙优质产能和产品“走出去”,实际使用外资、对外实际投资分别增长14.4%、30%,进出口总额增长3%左右,总量占全省比重达53%,创历史新高。

●统筹协同提高城乡品质

●不断完善城市功能。岳麓山、橘子洲、“一江两岸”风貌品质不断提升。黄花机场综合客运枢纽主体完工,地铁2号线西延二期、6号线东延段试运行,高铁西站、长赣铁路等项目建设加快,兴联路大桥通车,长株、浏阳高速开工,椒花水库蓄水,改造城镇老旧小区40个、城中村项目44个,老旧燃气管网433.9公里。智慧城市建设经验获联合国人居署推广。

●全面推进乡村振兴。粮食生产超额完成省定任务。8040户防止返贫监测对象实现动态监测、精准帮扶。建成高标准农田25.19万亩、“小农水”项目202个、土坝水库加固工程69座、农村供水工程26座。和美乡村建设深入推进,都市休闲农业发展壮大。

●加快建设美丽长沙。中央、省生态环境保护督察反馈问题按序时整改,129项“夏季攻势”任务全面完成,111.15公顷历史遗留矿山完成修复,生态修复率达99%。

●务实促进区域协同。对口帮扶龙山实施项目186个,倾力帮扶省内中小学221所,湘赣合作跨省通办事项增至169项,长江中游城市群72项合作事项稳步推进。

2 深耕细作夯实产业根基

●提质升级园区发展。深入推进园区制造业提升行动,签约落地、新开工、新投产项目分别增长59%、14%、36%,超额完成年度目标。园区规模以上工业总产值占全市75%左右,园区制造业税收增长7%左右。

●持续壮大产业链群。工程机械产业集群入选世界级产业集群培育样本,检验检测仪器设备产业集群获评国家级中小企业特色产业集群,电子信息、先进能源材料产业分别增长10%、22.9%,智能建造产值突破2000亿元。“人工智能+”15条主攻赛道布局推进。

●梯度培育企业主体。新增国家级专精特新“小巨人”企业42家、总数达243家,国家级制造业单项冠军10个、总数达42个。4家企业跻身2025全球独角兽榜单。隆平高科荣获第五届中国质量奖。

●纵深推进“两业融合”。深入实施软件信息规模提升行动,规模以上软件信息服务业营收增长12%以上。获批国家区域数据基础设施先行先试试点城市,湖南大数据交易所交易活跃度居全国第一方阵。完成中小企业数字化改造试点456家,新增卓越智能工厂4家、总数达11家。

3 全力以赴推进创新创业

●聚力建设全球研发中心城市。全市研发投入总量511.56亿元、增长8.2%,有效发明专利拥有量达8.86万件。“1+2”国家实验室体系加快建设,省“4+4科创工程”在长项目产出重大科研成果100余项。新增各类研发机构825家,总数达4336家,较两年前实现翻番。

●加快推进文化科技融合。形成“两区一廊”空间规划布局。马栏山视频文创产业园新引进头部企业24家,音视频实验室自主研发创新成果10项,华

7 持之以恒 增进民生福祉

●提升公共服务品质。20件省、市重点民生实事圆满完成。城镇新增就业完成省定任务,中小学生体质健康合格率、优良率提前三年完成省定目标,入选国家促进体育消费和赛事经济试点城市。流失海外79载的长沙子弹库战国帛书回归。

●加强民生兜底保障。多层次社会保障体系提标扩面,低保、特困救助供养标准分别提高至每月770元、1001元,新建居家养老服务站83家,示范性社区普惠托育服务点40家,千人托位数达5.03个。

●筑牢城市安全防线。超额完成省定化

区域总部入驻,成立全国首个微短剧智能译制中心。铜官窑古镇影视基地建成开拍,跻身中国微短剧产业综合实力榜10强。

●着力营造创新创业生态。全市科创基金实缴总规模超240亿元,为293家企业发放知识价值贷款104.3亿元。青年人才创业“双肩包”行动扎实推进,建成青年人才驿站20家,创业孵化基地125家,新增大学生创办经营主体9583户。人才生态指数位居全国前10,获评2025中国年度最佳引才城市、人才友好型城市。

4 高点定位建强战略平台

●以“一座城”理念推进长株潭一体化。210个重点项目完成投资194.2亿元,南部融城片区加速建设,奥体中心正式开工。三市人才联评互认有序实施,二级以上医院实现“一卡通”就医,新增政务服务“跨域通办”事项87项、总量达346项。

●以“当先锋”使命牵引湘江新区发展。全社会研发投入强度、上市企业数量等6项指标居全国新区前列。湘阴金龙、九华兴隆片区建设统筹推进,虞公港一期建成投运,吞吐量达500万吨。

●以“做样本”担当提升自贸区长沙片区能级。工程机械再制造体系、新型易货贸易等4项制度形成国家级制度创新成果,集聚和培育再制造企业近400家,出口再制造设备超30亿元。湘江先进制造业共建产业园落户项目30个。

5 对标一流优化营商环境

●蹄疾步稳深化改革。宁乡经开区和宁乡高新区完成整合。深化零基预算改革,清理收回资金82.5亿元,194项国企改革任务全部完成。“机器管招投标”改革走在前列,“无证明城市”建设实现53类证明线上开具或免提交。

●提质提效涉企服务。开展“万名干部联系万企”行动,解决涉企问题3717个,兑现惠企资金超21.33亿元,为科创和制造业企业减少税费超200亿元。“万家民营企业评营商环境”四大核心指标均排名全国前3位,获评中国投资热点城市。

●持续优化开放环境。开通“中吉乌”铁公多式联运国际班列。成功举办第四届中非经贸博览会、第七届中法文化论坛等重大活动,与37个国家的59个城市结为友城或建立友好合作关系。

●压实任务。城市运行安全常态隐患排查机制获国务院安委办推介,社会治安防控体系持续优化,社会大局保持稳定。

代表声音

凝聚巾帼力量 助力长沙高质量发展

市人大代表,市妇联党组书记、主席 彭娟

聆听了政府工作报告,我倍感振奋与温暖。报告全面展现了过去一年长沙发展的卓越成就,清晰擘画了未来的奋进蓝图。报告中明确提出建设“家庭友好型、女性友好型、儿童友好型城市”,充分体现了市委、市政府对妇女事业和家庭建设的高度重视与战略远见,为我们下一步工作指明了清晰路径,注入了强劲动力。

回顾过去一年,报告中的每一份亮眼成绩单背后,都离不开广大妇女的智慧与汗水。“她力量”已成为推动长沙高质量发展不可或缺的坚实支撑。我们坚信,在市委的坚强领导下,广大星城妇女必将以更加昂扬的姿态,在长沙高质量发展的壮阔征程中绽放更加绚丽的巾帼光彩,共同谱写中国式现代化长沙新篇章!



现场连线

服务发展大局 彰显国企担当

长沙市国资产业控股集团有限公司党委书记、董事长 余伟军

政府工作报告站位高远、数据翔实、举措务实,现场聆听后我倍感自豪。报告强调,要“着力壮大实体经济,加快构建现代化产业体系”“着力推进创新驱动,加紧培育壮大新动能”,这与集团深耕的产业投资、资产运营、实体产业经营等主业高度契合。

展望未来,我们将把报告精神转化为施工图、任务书。一是聚焦战略部署,在服务大局中展现新担当。紧跟全球研发中心城市建设步伐,充分发挥集团旗下总规模超130亿元的基金群资本效能,坚持“投小、投早、投硬科技”,全力助推长沙现代化产业体系建设。二是深耕主业,在锻造核心竞争力上实现新突破。一方面深入持续推进西龙、湖湘等重点片区开发,推动城市品质提升;另一方面通过专业化、品牌化运营,盘活存量资产,将“拾光”等系列项目打造为城市更新标杆。三是守牢安全底线,在稳健运营中构筑新屏障。统筹发展与安全,积极稳妥化解历史遗留问题,扎实做好风险防控,为加快实现“三高四新”美好蓝图贡献国控力量。